
 

 

 

 

 

 

 

 

N I E D E R S C H R I F T  
 

 

über die 27. Sitzung des Ortsbeirates Godramstein der 

Stadt Landau in der Pfalz  

am Mittwoch, 26.06.2013, 

im Weingut Karl Theobald, 

 Steingasse 15, Godamstein 

 

 

Beginn: 19:00 Ende: 20 Uhr 
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Anwesenheitsliste 

 

SPD 

  

Hans-Peter Baur  

  

Bianca Rebholz  

  

Gabriele Schilling  

 

CDU 

  

Cyrus Bakhtari  

  

Anton Grünwald  

  

Karin Kern  

  

Klaus Nohr  

  

Markus Stentz  

 

Bündnis 90/Die Grünen 

  

Annette Casper  

  

Frank Ohler  

 

FWG 

  

Karl Theobald  

  

Hans Volkhardt  

 

Vorsitzender 

  

Wolfgang Kern  

 

Schriftführer/in 

  

Jasmin Dietz  

 

 

 

 

 

Entschuldigt 



Niederschrift über die 27. Sitzung des Ortsbeirates Godramstein am 26.06.2013 

3 

 

SPD 

  

Rainer Keßler entschuldigt 

 

CDU 

  

Bettina Heck entschuldigt 

  

Yvette Pagel entschuldigt 

 



Niederschrift über die 27. Sitzung des Ortsbeirates Godramstein am 26.06.2013 

4 

 

Zu dieser Sitzung war unter gleichzeitiger Bekanntgabe der Tagesordnung ordnungsgemäß eingeladen 

worden. 

 

Damit bestand folgende Tagesordnung:  

 

 

 

 

T a g e s o r d n u n g  

 

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

  

1. Einwohnerfragestunde 

  

2. Bericht des Ortsvorstehers 

  

3. Wünsche und Anträge 
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Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  
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Niederschrift des Tagesordnungspunktes 1. (öffentlich) 

 

Einwohnerfragestunde 

 

Zwei Anwohner waren anwesend. 

Es wurden keine Fragen gestellt.  
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Niederschrift des Tagesordnungspunktes 2. (öffentlich) 

 

Bericht des Ortsvorstehers 

 

1. Fortschreibung des Bauprogrammes 2010 - 2013 

  

 Im Zuge der Haushaltsberatungen haben sich Änderungen im Ablauf der einzelnen Projekte 

ergeben. Unter anderem liegt für die Maßnahme K 9, Böchinger Straße / Kellereigasse noch kein 

Bewilligungsbescheid vor. Daher kann sie noch nicht ausgeschrieben werden. Eventuell ist in der 

2. Jahreshälfte mit dem Bescheid zu rechnen. 

 

 

2. Baumscheiben Dorfplatz 

 

 Mit Email vom 07.05.2013 hat die SPD Godramstein, Frau Baum-Baur den Ortsvorsteher um 

Zustimmung gebeten, die Baumscheiben am Eingang des Dorfplatzes, nähe des Brunnens 

freundlicher gestalten zu dürfen. Die Baumscheiben sollen vom Unkraut entfernt werden, mit 

Mutterboden aufgefüllt und neu bepflanzt werden. 

 Nach Rücksprache mit der Grünflächenabteilung hat der Ortsvorsteher dem Anliegen zugestimmt. 

Die bestehende Bepflanzung (Bodendecker) soll ergänzt werden. Im Spätjahr werden Rosen 

gepflanzt. 

 Der Vorsitzende lobt das Engagement der SPD und bedankt sich. 

 

 

3. Beschädigter Wirtschaftsweg zwischen Godramstein und Siebeldingen 

 

 Der Winzermeister Thomas Bollinger aus Siebeldingen ist unmittelbarer Nachbar von dem 

Grundstück Rebholz, das angeblich der Verursacher des Schadens ist. 

Herr Bollinger hat die Ortsverwaltung informiert, dass bei dem aufgefahrenen Feldweg auch der 

Durchlass (Rohre) eingebrochen ist und somit das Wasser nicht ablaufen kann wodurch sein 

Grundstück besonders betroffen ist. 

 Die Straßenbauabteilung lässt die notwendigen Arbeiten ausführen und stellt sie dem Schädiger in 

Rechnung. 

 

 

4. Schülerbeförderung Godramstein 

 

Der Vorsitzende informiert über das Schreiben vom 22.05.2013 von Frau Meißner, Stadtbauamt, 

die für den ÖPNV zuständig ist. 

Der Stadtvorstand hat am 21.05.2013 nochmals über das Thema Zusatzbus Godramstein in der 

Zeitlage 7.30 Uhr beraten. Er ist zu dem Ergebnis gekommen, dass der zu Anfang des Jahres 2013 

zusätzlich bis zum Sommerfahrplan bestellte Bus zum kommenden Winterfahrplan im Dezember 

nicht mehr eingeführt werden soll, da dieses Fahrzeug nachweislich nicht ausgelastet ist. 

Weiterhin sind in Godramstein Buskapazitäten in ausreichender Zahl vorhanden. Werden von den 

Schülern alle Fahrzeuge zu allen angebotenen Uhrzeiten (ab 7.11 Uhr) genutzt, so könne es keine 

Engpässe in der Beförderung geben. 

 

 

 

 

 

 

Ortsbeiratsmitglied Frank Ohler merkt an, dass spätestens im November, wenn die Schulkinder 

nicht mehr mit dem Fahrrad in die Schule fahren, der zusätzliche Bus nötig sein wird. 
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Der Vorsitzende teilt mit, dass mehrere Eltern ihn informiert haben, dass an der Bushaltestelle Am 

Schlössel in Richtung Landau die Busse in der Regel voll besetzt sind und daher an der Haltestelle 

oft vorbei fahren. 

Ortsbeiratsmitglied Bianca Rebholz teilt mit, dass der Unterrichtsbeginn in der IGS auf 7.50 Uhr 

vorgelegt wurde. Somit müssen diese Schüler den Bus um 

7.11 Uhr nehmen, was zu einer Entlastung der Busse um 7.30 Uhr führt. 

 

 

5. Schienenersatzverkehr 

 

Auf Grund von Gleiserneuerungen zwischen Pirmasens Nord -  Münchweiler (Rodalb) und 

Hinterweidenthal Ost wird der Streckenabschnitt zwischen diesen Bahnhöfen für den 

Regionalverkehr von Samstag, 06. Juli bis Sonntag, dem 04. August 2013 vollständig gesperrt. Es 

besteht Schienenersatzverkehr zwischen Hauenstein/Pfalz und Pirmasens Nord. 

 

 

6. Sachbeschädigung 

 

Mit Email vom 26.05.2013 teilte die TSG mit, dass der am Zaun zwischen Duschhaus und 

Vereinsheim angebrachte Sichtschutz vollständig abgebrannt ist. Der Vorsitzende, Herr Scholly 

hat bei der Polizei Strafantrag gegen unbekannt gestellt. 

 

 

7. Kerwe 2013 

 

 Der Vorsitzende verweist auf die Besprechung des Kunst- und Kulturvereins und Vertretern des 

Ortsbeirates am 28. Mai 2013 

 Hierbei wurde über das Defizit der letztjährigen Veranstaltung gesprochen. Letztendlich hatte 

dieser Punkt aber keine ausschlaggebende Relevanz, denn als wesentliche Entscheidungskriterien 

rückte die Frage nach Anzahl der Helfer für Auf- und Abbau in den Mittelpunkt. Schlussendlich 

wurde in der Runde übereinstimmend entschieden, in diesem Jahr auf den Hof im Weingut zu 

verzichten, um aber zum späteren Zeitpunkt gemeinsam die Frage nach einer Neuausrichtung der 

Kerwe aufzuwerfen. 

 

 Bezüglich der Kerweeröffnung verweist der Vorsitzende auf die Einweihung der vom Pfälzerwald 

Verein gestifteten Bank mit anschließendem Umtrunk am Samstag, 10.08.2013 um 17 Uhr. 

 

 

8. SÜW-Tour Jedermann-Chrity-Radrennen am 16. Juni 2013 

 

Die Tour führt auch durch Godramstein. Als kleine „Entschädigung“ erhält die Gemeinde hierfür 

eine Spende i. H. v. 250 €, die für die Förderung der Heimatpflege und Heimatkunde eingesetzt 

wird. 

 

 

 

 

 

 

9. Verlosung der Baugrundstücke am Friedhof am 17.06.2013, 19 Uhr im DGH 

 

 Die Verlosung ist problemlos verlaufen. Es waren 24 Bewerber anwesend. 

Zwei von den Bewerbern, die einen Bauplatz erhalten haben sind nicht aus Godramstein, sondern 

aus Weißenburg und Ludwigshafen. 
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10. Baulandpotentiale 

 

 Der Vorsitzende teilt mit, dass erfreulicher Weise die Mehrheit der Ausschüsse der Vorlage 

Baulandstrategie zur nachhaltigen Siedlungsentwicklung der Stadt und ihrer Stadtteile zugestimmt 

haben. 

 Der Wertsteigerungsausgleich wurde von 25 auf 15 % gesenkt. Die daraus erzielten Mittel sollen 

unter Berücksichtigung der städtischen Gesamtprioritäten durch den Stadtrat angemessen für die 

Aktivierung von Innenentwicklungspotentialen in allen Stadtteilen verwendet werden. Diese 

Mittel sind bei nachweislichem Bedarf vorrangig in dem Stadtteil einzusetzen, in dem sie 

eingenommen wurden.  

 Ortsbeiratsmitglied Hans-Peter Baur fragt nach, ob genügend bauwillige Bürger vorhanden sind. 

 Der Vorsitzende bejaht dies. Es gibt derzeit ca. 50 Bauinteressenten, davon auch auswärtige.  

 

 

11. Laufveranstaltung 

 

 Am Sonntag, 30. Juni 2013 in der Zeit von 8.30 bis 11.00 Uhr findet innerhalb des Ortsteils 

Nußdorf bzw. der Gemarkung Godramstein wieder ein Laufwettbewerb statt.  

 

 

12. Spende der Fischereigenossenschaft 

 

Erfreut teilt der Vorsitzende mit, für den Friedhof von der Fischereigenossenschaft eine 

Pfandstation für Friedhofskarren gespendet wurde. Die Kosten für die Station belaufen sich auf 

706,-€. 

 

 

13. Prüfung ortsveränderlicher elektrischer Betriebsmittel im DGH 

 

 Am 11.06.2013 wurde von der Liegenschaftsabteilung, Frau Wolff-Gröber und der Fachkraft für 

Arbeitssicherhei und Unfallschutz, Herr Glatz, o. g. Prüfung durchgeführt. Die Prüfung war 

ursprünglich für den 13.06.2013 geplant. 

 Über die Vorgehensweise der Prüfung bzw. eventuelle Folgen wurden die Vereine mit Email vom 

24.04.2013 informiert. 

 Es wurden einige Mängel an elektrischen Geräten bzw. Kabeln festgestellt, die zum Teil dann 

auch mitgenommen wurde, bzw. außer Betrieb gesetzt werden mussten, bis der Fehler behoben 

wird. Die Kosten für die Prüfung werden den Vereinen und dem Gebäudemanagent in Rechnung 

gestellt.  

 

 

 

 

 

14. Baulandstrategie – Leerstände in Godramstein 

 

 Die Ortsverwaltung hat vom Stadtbauamt, Herr Schneider, eine Liste über die Leerstände im 

Ortsteil Godramstein erhalten. Die Liste zeigt 40 Leerstände auf. Davon konnten aber auf Grund 

der Nachforschungen des Ortsvorstehers 24 Stück gestrichen werden. Das Stadtbauamt hat sich 

beim erstellen der Liste lediglich auf die Meldedaten bezogen. 

 

 

15. Antrag der Bündnis 90 / Die Grünen – Stadtratsfraktion vom 08.06.2013 

 

 O. G. Fraktion stellt in der Stadtratsitzung am 25.06.2013 den Antrag auf Umsetzung von 

Maßnahmen zur Sicherung, Gefahrenentschärfung und zur Überschaubarkeit des Fahrradweges in 

Richtung von Landau-Godramstein nach Landau und der entsprechenden Gegenfahrspur. 
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 Vorab sollte auf Wunsch der Fraktion der Ortsvorsteher Stellung nehmen. Nach Rücksprache mit 

der Straßenbauabteilung müssen Anträge von Fraktionen über das den Oberbürgermeister und das 

Hauptamt eingereicht werden. Das Anliegen wird sodann zunächst im Hauptausschuss behandelt. 

 

 Es handelt sich um folgende Punkte: 

 

- Markierung Übergang Radweg am Ortseingang von Richtung Landau 

- Markierung Übergang Radweg Ausfahrt B 10 / K 13 

- Reflektierende Kennzeichen am  Radweg zur Kante K 13 

- Weiterführung des Radweges ab Hans-Bohner-Straße in Richtung Osten 

- Beleuchtung des Radweges 

 

 

 

16. Termine 

 

 Rückblick:  

 1. April: Kommunion 

 26. April: Generalversammlung der TSG 

 28. April: Jubiläumskonfirmation 

 22. Mai:   Sommerfest ev. Kita 

 Alle Veranstaltungen sind gut verlaufen. 

 

 Vorschau: 

 02.07.: Aufführung im DGH der Chor u. Tanz AG der Grundschule um 18 Uhr 

 09.08. bis 

 13.08.: Kerwe Godramstein 

 28.08.: eventuell Ortsbeirat, 19 Uhr 

 31.08. bis 

 01.09.: Plätzelfest des Kunst- und Kulturvereins 

 07.09. bis 

 15.09.: Herbstmarkt Landau 

 22.09.: Bundestagswahlen 

 25.09.: Ortsbeirat, 19 Uhr 

 28./29.09: 100-jähriges Jubiläum Kath. Kita 

 

 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 3. (öffentlich) 

 

Wünsche und Anträge 

 

Ortsbeiratsmitglied Frank Ohler fragt nach, warum der Weg zum Sülzloch und zur Bornergasse 

teilweise gesperrt ist. 

Der Vorsitzende erklärt, dass der Stadt die Grundstücksverhältnisse zu Beginn der Baumaßnahme 

nicht bekannt waren. Die untere Fläche ist Anlieger, nicht mehr öffentliche Fläche. Aktuell sieht es so 

aus, dass die Stadt sich mit den Anliegern des unteren Bereiches in einem Rechtsstreit befindet. Sie 

wollen Maßnahme nicht fertig stellen lassen, aber auch nicht an die Stadt verkaufen. 

 

Ortsbeiratsmitglied Karl Theobald macht darauf aufmerksam, dass am 15.06.2013 sich an der 

Kreuzung der Böchinger Straße (K 9) in Richtung Böchingen wieder ein schwerer Unfall ereignet hat. 

Hier müsste dringend etwas geschehen, zum Beispiel Blinkpfosten enger zusammensetzen, oder 

Markierungen. 

Der Vorsitzende nimmt dies zur Kenntnis und gibt das Anliegen an die Straßenverkehrsabteilung und 

an den Kontaktbeamten der PI Landau, Herrn Bohn weiter. 
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Auf Anregung von Ortsbeiratsmitglied Hans Volkhardt geben die Ortsbeiratsmitglieder ihr 

Einverständnis, die Geburtstagsliste des Ortsbeirates allen Mitgliedern zukommen zu lassen. 

 

Ortsbeiratsmitglied Gabriele Schilling klagt über die Parksituation am Friedhof, da die Straße mit den 

Fahrzeugen der Firma Rust zugeparkt ist. 

Dem Vorsitzenden ist die Situation bekannt. Allerdings werden die Fahrzeuge rechtmäßig geparkt. 

Weiterhin zahlt der Betrieb Gewerbesteuer, auf die Godramstein angewiesen ist.  

Stadtratsmitglied Sonja Baum-Baur schlägt vor, Parkbuchten nur für Friedhofsbesucher einzurichten. 

Der Vorsitzende leitet den Vorschlag an die Straßenverkehrsabteilung weiter. 
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Die Niederschrift über die 27. Sitzung des Ortsbeirates Godramstein der Stadt Landau in der Pfalz am 

26.06.2013 umfasst 3 Teilprotokolle. Sie enthält die fortlaufend nummerierten Blätter 1 bis 12 

 

 

 

 

Vorsitzender 

 

 

 

 

Wolfgang Kern 

Ortsvorsteher 

 

 

  

Schriftführerin 

 

 

 

 

Jasmin Dietz 

Städt. Angestellte 
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